

ВАРШАВСКІЙ ЕПАРХІАЛЬНЫЙ ЛИСТОКЪ

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПРИ ВАРШАВСКОЙ АРХІЕПИСКОПСКОЙ КАФЕДРѢ.

Адресъ Редакціи: Долгая улица, домъ № 13.

033167

Рукописи должны доставляться въ Редакцію четко переписанными, за полною подписью автора и съ обозначеніемъ адреса. По усмотрѣнію Редакціи рукописи подвергаются сокращеніямъ и исправленіямъ; авторы, несогласные съ этимъ, должны дѣлать оговорку предъ заглавіемъ рукописи.

ВЫХОДИТЬ
1 и 16 каждаго
мѣсяца.

Годовая цѣна—5 руб.

Статьи, присланныя безъ указанія гонорара, считаются бесплатными. Непринятые для печати рукописи возвращаются авторамъ или лично, или по почтѣ, если присланы марки на пересылку. Рукописи, неустраиваемыя въ теченіе года, уничтожаются.

Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Архіепископъ Николай, въѣмъ, привѣтствовавшимъ его — устно или письменно—со свѣтлымъ праздникомъ Пасхи, — выражаетъ свою сердечную благодарность, съ молитвеннымъ пожеланіемъ всѣхъ благъ отъ Воскресшаго Господа.

О Т Д Ъ Л Ъ I.

ВЫСОЧАЙШІЯ ТЕЛЕГРАММЫ.

Высокопреосвященнымъ Николаемъ, Архіепископомъ Варшавскимъ и Привислинскимъ, по случаю свѣтлыхъ дней праздника Пасхи, получены Всемилостивѣйшія телеграммы:

Отъ Его Императорскаго Величества:

„Воистину воскресе! Благодарю Васъ, Владыко, и поручаю передать вѣренней Вамъ пастырь Мою благодарность за привѣтствіе и молитвенныя благопожеланія.

НИКОЛАЙ“.

Отъ Ея Императорскаго Высочества Великой Княжны Татианы Николаевны:

„Сердечно благодарю Васъ, Владыко, за поздравленія, искренно Меня тронувшія. Поздравляю Васъ съ великимъ, свѣтлымъ праздникомъ. Радуюсь, что комитетъ Мой оказалъ вновь помощь варшавскому попечительству, помогающему столькимъ несчастнымъ, пострадавшимъ отъ войны.

ТАТИАНА”.

Телеграммы эти были получены въ отвѣтъ на слѣдующія, посланныя Его Высокопреосвященствомъ:

Его Императорскому Величеству:

„Примите, Государь, отъ меня и отъ пастыря мое искреннее и сердечное привѣтствіе съ свѣтлымъ Христовымъ Воскресеніемъ. Христосъ, Побѣдитель ада, да сокрушитъ силою Своею враги Державы Россійской и даруетъ миръ всему міру. Христосъ воскресе!”

Ея Императорскому Высочеству Великой Княжны Татианы Николаевны:

„Въ великій и свѣтлый день Христова Воскресенія приношу Вашему Императорскому Высочеству мое поздравленіе съ озарившей міръ христіанской радостью. Вмѣстѣ съ симъ почтительнѣйше прошу принять мою и варшавскаго попечительства глубокую благодарность за увеличенную къ Пасхѣ денежную помощь отъ комитета Вашего Имени. Молимъ воскресшаго Христа, да будутъ всѣ дни Вашей жизни такъ же свѣтлы и радостны, какъ переживаемая радость сего великаго праздника”.

О Т Ч Е Т Ъ

по дешевой столовой Варшавскаго Попечительства

за мѣсяцъ февраль с. 1915 года.

Въ теченіи м. февраля выдано въ столовой — 13,842 обѣдовъ платныхъ по цѣнѣ 20, 10 и 6 коп. и 505 бесплатныхъ—по преимуществу бѣженцамъ, помѣщающимся въ пріютѣ, устроенномъ Варшавскимъ Попечительствомъ на 26 человѣкъ. Выручено за обѣды 2,094 руб. 83 к. Чаю выдано 4,349 стакановъ—на сумму 87 руб. 01 к. Итакъ всего на приходѣ вмѣстѣ съ остаткомъ отъ мѣсяца января въ суммѣ 5 р. 43 к. 2,187 р. 27 к.



Израсходовано по столовой въ м. февраль 2,760 р. 26 к. въ томъ числѣ: 1) оборудованіе и ремонтъ 120 р. 76 к. 2) жалованье служащимъ 58 р. 10 к. 3) дрова и уголь 195 р. 68 к. 4) мыло, керосинъ и др. мелочи 6 р. 13 к. 5) продовольствіе 2,381 р. 59 к.

Такимъ образомъ расходъ по содержанію столовой въ мѣс. февраль превысилъ сумму поступлений за обѣды и чай на 572 р. 99 к., уплаченныхъ изъ суммъ Попечительства.

Всего на содержаніе столовой, за два мѣсяца ея существованія, Попечительство израсходовало 1,473 р. 56 к. Количество ежедневно выдаваемыхъ обѣдовъ съ м. марта значительно увеличено и доходитъ до 700 и выше, для чего потребовалось переустройство кухонной плиты съ добавленіемъ новаго котла.

Въ пятницу и субботу страстной недѣли и первый и второй день Св. Пасхи столовая будетъ закрыта, дабы хозяйка и прислуга могли поговѣть и отдохнуть.

Священникъ *Т. Теодоровичъ.*

Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнѣйшему Николаю, Архіепископу Варшавскому и Привислинскому, Милостивому Архипастырю и Отцу,

Комитета „Варшавскаго Попечительства о бѣдныхъ на время военныхъ дѣйствій“

Отчетный рапортъ.

Комитетъ Варшавскаго Попечительства имѣетъ долгъ почтительнѣйше представить Вашему Высокопреосвященству отчетныя свѣдѣнія по Варшавскому Попечительству за мѣс. февраль с. г.

Отъ м. января оставалось 6,325 р. 36 к. Въ м. февраль поступило 3,710 р. 83 к. Всего на приходъ въ м. февраль 10,036 р. 19 к.

Въ м. февраль были слѣдующія поступления:

1) Отъ Комитета Ея Императорскаго Высочества, Великой Княжны Татьяны Николаевны 3,000 р. 2) Благотворит. Комитета Варшавской Успенской церкви 200 р. 3) Редакціи Варшав. Дневника въ пользу дешевой столовой 23 р. 50 к. 4) Редакціи Варшав. Мысли въ пользу бѣженцевъ 151 р. 74 к.

Отъ церквей: 5) а) Варшавскаго Каѳедральнаго Собора мѣсяч. взносы за декабрь 1914 г. и январь 1915 г. 200 р. б) кружечныя за январь м. 19 р. 58 к. 6) Успенской — кружеч. за январь 9 р. 54 к. 7) Подвальной церкви кружеч. — янв. 3 р. 37 к. 8) а) Прагской церкви мѣсяч. за м. февраль 25 р. б) кружеч. за январь 5 р. 9) Крестовой церкви кружеч. за январь 1 р. 30 к. 10) Замковой церкви 40 р. 11) Отъ Благочиннаго I Варш. Окр. собраны въ 1914 г. въ Св.-Троицкомъ Соборѣ 1 р. 80 к.

Пожертвованія лицъ: 12) Отъ Е. К. Лебедевой 5 р. 13) Священника Тереккой Области Димитрія Польскаго 5 р. 14) I. Скоченскаго 10 р. 15) Отъ офицера въ пользу дешевой столовой 10 р.

Расхода въ м. февраль было 3,075 р. 86 к., — по слѣд. статьямъ: 1) На содержаніе бесплатной столовой для учащихся 150 р. 2) Пособіе Успенскому пріюту 100 р. 3) Оборудованіе помещенія для бѣженцевъ 97 р. 63 к. 4) Канцелярскія расходы 15 р. 28 к. 5) На выдачу мѣсячныхъ пособій 1,490 руб. 6) Лицамъ духовнаго Вѣдомства 270 р. 7) На выдачу пособій единовременныхъ — 952 р. 95 к., остается къ 1 марта 6,960 р. 33 к.

Мѣсячное пособіе выдано 460 лицамъ, единовременное 127 лицамъ, въ томъ числѣ — 68 лицамъ запасныхъ чиновъ и 59 бѣженцамъ.

Предсѣдатель Попечительства,

Священникъ *Т. Теодоровичъ.*

Протоіерей *Ө. Пашковскій.*

Смотритель Варш. Дух. Училища

П. Кедроліванскій.

Священникъ *Александръ Гутмейстеръ.*

ОТНОШЕНІЕ

Комиссіи по популяризаціи гигиеническихъ познаній при Особомъ Санитарномъ Комитетѣ города Варшавы

Въ Варшавскую Духовную

Православную Консисторію.

Комиссія по популяризаціи гигиеническихъ познаній при Особомъ Санитарномъ Комитетѣ г. Варшавы и ближайшихъ окрестностей, признавая, что въ дѣлѣ борьбы съ угрожающими населенію заразными болѣзнями серьезная и очень полезная роль выпадаетъ на долю духовенства, какъ имѣющаго возможность, въ назиданіе своей частвы, дѣлать ей полезныя практическія указанія, соблюденіе которыхъ облегчаетъ предупрежденіе заразныхъ заболѣваній, имѣетъ честь препроводить при семъ разработанныя въ общедоступной формѣ прямыя на сей предметъ санитарныя наставленія, которыя направлены къ распространенію санитарныхъ познаній въ массахъ населенія. Подлинное подписали: Предсѣдатель Комиссіи *Францъ Новодворскій* и Секретарь *Владиславъ Мазуркевичъ.*

Санитарный Комитетъ гор. Варшавы.

Комиссія по популяризаціи гигиеническихъ познаній.

Какъ себя и другихъ предохранить отъ заразныхъ болѣзней.

Отъ большинства заразныхъ болѣзней можно предохранить себя, лишь бы вести себя осторожно и предусмотрительно. Для того необходимо соблюдать слѣдующія наставленія:

1. Избѣгать всякой нечистоты, истреблять чужеродныхъ и домашнихъ насѣкомыхъ (въ особенности блохъ, вшей, клоповъ), какъ самыхъ опасныхъ разсадниковъ заразы, сохранять возможно большую чистоту тѣла, одежды и жилища, и въ частности умываться какъ утромъ, такъ и на ночь; сверхъ того старательно мыть руки передъ каждой ѣдой, чистя притомъ ногти щеткою; ротъ полоскать и утромъ, и ложась спать, а также послѣ каждой ѣды. Для мытья и полосканія рта употреблять исключительно воду изъ фильтровъ, а гдѣ такой воды нѣтъ — вареную.

2. Соблюдать умеренность въ ѣдѣ и питьѣ; не употреблять спиртныхъ напитковъ; утромъ не выходить изъ дому натошакъ. Пить воду только изъ фильтровъ, а гдѣ такой воды нѣтъ, — воду заново вареную. Молоко пить только вареное. Не ѣсть несвѣжихъ продуктовъ, мяса отъ больныхъ животныхъ, плохо выпеченнаго хлѣба и испорченныхъ плодовъ либо овощей; запыленные же плоды и овощи, предварительно до ѣды, смывать кипяченою водою, при чемъ сырые плоды ѣсть не иначе, какъ очистивъ ихъ отъ оболочки. Кухонную и столовую посуду, послѣ каждого употребленія старательно смывать кипяченою водою.

3. Всякія кушанья и напитки держать въ чистотѣ и прикрытые.

4. При всякихъ желудочныхъ заболѣваніяхъ, даже легкихъ, обращаться немедленно за помощью къ врачу.

5. Изъ квартиры лица, страдающаго какимъ бы то ни было желудочнымъ заболѣваніемъ, не выносить одежды, постели и другихъ вещей до прибытія врача и воспослѣдованія съ его стороны соответствующихъ распоряженій. Всякіе же экскременты большаго (калъ, моча, плевотины и рвотины), до вылитія въ kloачную яму, облить свѣжимъ известковымъ молокомъ, либо посыпать негашенною известью.

О Т Д Ъ Л Ъ II.

Б Е С Ъ Д А,

сказанная предъ панихидой на воинскомъ кладбищѣ, близъ Жирардова, — въ понедѣльникъ на Фоминой недѣлѣ.

Сыне человѣчь, оживутъ ли кости сія? — съ такимъ вопросомъ обратился нѣкогда Господь къ пророку Іезекилю, испытывая вѣру пророка. Это было на полѣ, усыпанномъ костями человѣческими.

Пророкъ Божій на это отвѣтилъ уклончиво. *Господи Боже, Ты всси сія*, — сказалъ онъ. И

это безъ сомнѣнія, потому что *тайна искупленія еще не совершилась, и все было только въ прообразахъ*

Но... что если бы какимъ либо чудомъ на семь полѣ костей человѣческихъ явился бы пророкъ Божій Іезекиль, и уже не Господь Богъ, а мы спросили бы его: *оживутъ ли кости сія?* — Что отвѣтилъ бы онъ? — Отвѣтилъ бы, безъ сомнѣнія, уже не уклончиво, а прямо и рѣшительно: *оживутъ, воистину оживутъ и востанутъ изъ гробовъ своихъ для жизни вѣчной, ибо тайна искупленія совершилась*, — своею смертію Христосъ попралъ смерть и сущимъ во гробѣхъ живость дароваль.... *Гдѣ ти, смерти, жало, гдѣ ти, аде, побѣда?* — можемъ и мы воскликнуть съ пророкомъ Исаіей. *Воскресе Христосъ и жизнь жителей стаетъ* (1 Коринѣ. 15, 12—57).

Придетъ день, — послѣдній день на землѣ, — когда Христосъ наки явится міру на облачѣхъ небесныхъ во славу своей — со ангелы своими, но уже не для принесенія себя въ жертву за людей, а для того, чтобы потребовать отчетъ отъ нихъ, какъ они, люди, искупленные Его кровію, усвоили Себѣ Его искупленіе. — Тогда, по послѣдней архангельской трубѣ, вси сущіи во гробѣхъ оживутъ и востанутъ изъ своихъ гробовъ. Тогда и здѣсь, на семь полѣ костей, какъ нѣкогда и на полѣ, гдѣ былъ пророкъ Божій Іезекиль (Іезек. 37, 3 — 11). силою Божію соединятся кость къ кости, обтянутся жилами и кожей и встанетъ соборъ многъ зѣло... Никто не останется въ мертвецѣхъ — всѣ воскреснутъ и каждый получитъ мздовоздаяніе по своимъ заслугамъ: одни — Царствіе небесное, а другіе — тѣму кромѣшную.

Обязанностью живыхъ въ отношеніи мертвыхъ — должно быть постоянная молитва о нихъ, — принесеніе безкровной жертвы за нихъ, совершаемой во храмахъ за литургіей, — раздача милостыни бѣднымъ, немущимъ. Сими жертвами Господь благоугождаетъ, и тѣ изъ усопшихъ братій нашихъ, которые совершили грѣхи не къ смерти, — тѣ могутъ быть помилованы Господомъ Богомъ еще до второго пришествія Господня. По сему, усугубимъ молитвы наши за сихъ братій нашихъ, почившихъ во время брани и на брани, — которые, безъ сомнѣнія, въ большинствѣ, своею кровію смыли съ себя множество грѣховъ.

Другая обязанность живыхъ въ отношеніи мертвыхъ должна состоять въ охранѣ ихъ могилъ отъ всякаго рода оскверненій. Надобно помнить, что погребены здѣсь не просто *трупы*, а *тѣла, бывшія при жизни храмомъ Духа Святаго, освященныя въ таинствахъ крещенія, миропомазанія, — которыя питались Тѣломъ и Кровію Христовою*.... Иные, умирая, уносили съ собою частицы Тѣла Христа въ могилу, еще не вполне усвоивши ихъ себѣ. Вотъ почему кладбища должны быть ограждены за-

боромъ,—дабы животныя сюда не проникали и не оскверняли могилъ,—вотъ почему они должны быть обсажены деревьями и украшены цвѣтами.

Господь Иисусъ Христосъ да упокоитъ здѣ почивающихъ своимъ пренебеснымъ благословіемъ, а васъ, оставшихся еще въ живыхъ, да укрѣпитъ своею благодатію на предстоящій еще всѣмъ вамъ подвигъ бранный,—*Аминь*.

НИКОЛАЙ, Архіепископъ Варшавскій.

1915 г. 30 марта.

Жирардовъ.

Высокопреосвященный Архіепископъ Николай въ дѣйствующей арміи.

30 марта Высокопреосвященный Николай, Архіепископъ Варшавскій и Привислинскій, выѣзжалъ въ дѣйствующую армію для освященія воинскаго кладбища близъ Жирардова. По пути слѣдованія Владыка посѣтилъ на станціи Терезинъ лазаретъ І Георгіевской общины Краснаго Креста и перевязочные пункты графа С. А. Строганова.

При входѣ въ лазаретъ Высокопреосвященнаго встрѣтили врачи и сестры милосердія, во главѣ съ особоуполномоченнымъ Россійскаго Общества Краснаго Креста А. И. Гучковымъ, а въ самомъ лазаретѣ іеромонахъ Іона. По совершеніи краткаго молебствія, Владыка обходилъ раненыхъ и больныхъ воиновъ, съ сердечнымъ вниманіемъ расспрашивая о состояніи здоровья ихъ и раздавая имъ крестики, евангелія, молитвословы и брошюры религиозно-нравственнаго содержанія.

Отсюда Высокопреосвященный Николай прослѣдовалъ въ сопровожденіи А. И. Гучкова въ лазаретъ, помѣщающійся во дворцѣ князя Друцкого - Любецкаго, устроенный и содержимый на средства членовъ Государственнаго Совѣта. И въ этомъ лазаретѣ Владыка останавливался у постели каждаго раненаго и больного воина, ободряя и утѣшая своимъ Архипастырскимъ словомъ и благословіемъ и раздавая крестики, евангелія, молитвословы, листки своихъ поученій и бесѣдъ и брошюры.

Осмотрѣвъ подробно лазареты, Владыка отправился въ Жирардовъ, гдѣ посѣтилъ мѣстную госпитальную церковь, въ коей былъ встрѣченъ мѣстнымъ военнымъ духовенствомъ. По совершеніи краткаго молебна, Владыка прослѣдовалъ на военное кладбище, гдѣ, облачившись въ полное золотое облаченіе, совершилъ, при участіи соборнаго клира и мѣстнаго военного духовенства и при пѣніи хора архіерейскихъ пѣвчихъ и хора санитаровъ и сестеръ милосердія, чинъ освященія кладбища, обойдя вокругъ кладбища и окропляя его св. водой.

Затѣмъ совершена была панихида по въ Бозѣ почивающихъ здѣсь православныхъ воинахъ, за вѣру, Царя и отечество на полѣ брани животъ свой положившихъ. Предъ панихидой Владыка произнесъ вышенапечатанное слово. Умилительный чинъ панихиды и прекрасное исполненіе пѣвчими панихидныхъ пѣснопѣній произвели на молящихся глубокое впечатлѣніе и неизгладимыми чертами запечатлѣлись въ сердцахъ ихъ.

Прот. Н. Шингаревъ.

ПОУЧЕНІЕ

въ недѣлю Вайи.

Во имя Отца и Сына и Св. Духа.

И яко приближися, видѣвъ градъ, плакася о немъ, глаголя: яко аще бы разумѣлъ и ты время пощенія твоего: нынѣ же скрися отъ очю твоею. (Лук. 19, 41).

Не о Тирѣ, Сидонѣ, Египтѣ, Вавилонѣ и другихъ, не знавшихъ истиннаго Бога и потому гибнувшихъ въ безднѣ разврата и нечестія плачетъ Спаситель нашъ въ такой радостный день. Нѣтъ, Воскреситель Лазаря плачетъ о судьбѣ того города, который изъ всѣхъ городовъ земныхъ избранъ Самимъ Богомъ въ особенное жилище Себѣ, къ которому посылалъ столько пророковъ, гдѣ возвышался единственный храмъ Бога живаго, — плачетъ Спаситель о томъ городѣ, среди котораго имѣла теперь совершиться на Голгоѣ тайна всемірнаго искупленія. И въ какой день льются надъ Іерусалимомъ эти слезы? Въ тотъ день, когда чуть не весь городъ исходитъ въ срѣтеніе Спасителю, — когда стелютъ по пути предъ Нимъ не только вѣтви, но и одежды свои, — когда торжественно провозглашаютъ Его Сыномъ Давидовымъ, отъ души и сердца поютъ Ему: „Осанна въ вышнихъ” и принимаютъ Его такъ, какъ не принимали ни одного изъ царей земныхъ.

Что вызвало слезы о Іерусалимѣ изъ очей Спасителя въ такой день?

Неразуміе и нераскаянность его жителей.

Настоящій день былъ для нихъ днемъ особеннаго посѣщенія Божія, днемъ рѣшительнаго испытанія; а они, въ ослѣпленіи ума и сердца, помраченнаго страстями, не видятъ всей важности этого посѣщенія. Несмотря на внѣшніе знаки усердія къ Спасителю, являются неспособными къ принятію отъ Него царства небеснаго; совершенно близки къ тому, чтобы рѣшительно отвергнуть Его и въ Немъ свое спасеніе. Вотъ что вызываетъ у Господа слезы. Іерусалимъ, видѣвшій столько чудесъ, не высказалъ рѣшительнаго мнѣнія даже о Чудотворцѣ. Настоящій день долженъ былъ рѣшить, будетъ ли новый Пророкъ и Учитель при-

нять за Мессію и Сына Божія. или будетъ отвергнутъ. Слѣдствія того и другого были неисчислимы для Іерусалима. Чтобы предохранить Іерусалимъ отъ его несчастія, совершенно величайшее чудо Спасителемъ — воскресеніе четверодневнаго Лазаря.

И іерусалимляне, повидимому, пробудились отъ своего нечувствія: толпы народа текутъ навстрѣчу Воскресителя Лазаря, — клики несутся со всѣхъ сторонъ. Но все это только слѣдствіе минутнаго восторга; подъ всѣми этими знаками скоропроходящаго усердія скрывается привычная холодность душъ и сердецъ: изъ этихъ же людей многіе явятся черезъ нѣсколько дней у прегорія Пилата съ дикимъ воплемъ: „Распи, распни Его!“.

Спаситель предвидитъ все это; предъ Нимъ совершенно открыто какъ тайное невѣріе и жестокосердіе іудеевъ, такъ и его ужасныя послѣдствія, — и любвеобильное сердце Его исполняется скорбію до того, что всеобщая радость вокругъ не можетъ остановить слезъ Его: „и плакася о немъ, глаголя: яко аще бы разумѣлъ время посѣщенія твоего“; если бы ты понялъ, какъ важенъ для тебя настоящій день, что теперь навсегда должна рѣшиться судьба твоя! „Нынѣ же скрыся отъ очю твоею“. Но ты ослѣпленъ, чтобы не видѣть чудесъ, для тебя совершенныхъ, закрылъ ты слухъ, чтобы не слышать истины, столько разъ тебѣ возвѣщенной, — и долженъ будешь пожать горькіе плоды твоего упорства: придутъ дни, когда враги твои не оставятъ камня на камнѣ изъ этого величественнаго града.

Что было въ нынѣшній день съ Іерусалимомъ, подобное бываетъ со всякимъ изъ насъ. Каждый изъ насъ долженъ для своего спасенія принять Спасителя, долженъ усвоиться Ему вѣрою и любовію, соединиться съ Нимъ и блаженствовать, — или, отвергнувъ Его, подобно Іерусалиму, остаться въ состояніи грѣха и отчужденіи отъ жизни вѣчной. Для обращенія грѣшниковъ на путь спасенія Промыслъ Божій употребляетъ множество средствъ, одинаково дѣйствующихъ на всѣхъ и каждого. Но, кромѣ сего, бываютъ въ жизни человѣка, какъ теперь съ Іерусалимомъ, дни особенныхъ посѣщеній Божіихъ, когда зовъ къ покаянію становится громче и прямо звучитъ въ уши грѣшника и какъ бы говоритъ одно изъ двухъ, или покаяніе и милость, или нераскаяніе и гибель! Въ это время посѣщенія свыше душа грѣшная чувствуетъ сама важность происходящаго съ нею и съ радостію исходитъ во срѣтеніе грядущему Господу, доходить до святаго восторга, готова бываетъ не только рѣзать вѣтви, но и постилатъ ризы своя, т. е. отказывается отъ самаго близкаго и необходимаго. Благо той душѣ которая, взыскавъ такимъ образомъ Господа, не ограничивается однимъ внѣшнимъ выраженіемъ

любви и усердія, но начинаетъ все прочее время жизни ходить по стопамъ Его. Господь принимаетъ такую душу подъ свой покровъ, дѣлается для нея наставникомъ, пастыремъ, питателемъ, хранителемъ, врачомъ и утѣшителемъ, поддерживаетъ ее во всемъ, доколѣ не очистивъ, укрѣпивъ, освятивъ, не введетъ въ свѣтлый чертогъ Свой. На горе душѣ, которая, подобно Іерусалиму, не уразумѣвъ дня посѣщенія своего, удовлетворяется одною внѣшностью обращенія ко Господу и не оказываетъ достойныхъ плодовъ обращенія; сегодня „осанна въ вышнихъ“, а черезъ нѣсколько дней тѣмъ же устами способна бываетъ взывать: „распи Его“.

Какіе это дни посѣщенія? Къ числу такихъ дней посѣщенія Господомъ грѣшника принадлежитъ день исповѣди и причащенія св. Таинъ. Въ исповѣди мы каждый разъ предстаемъ на судъ Самого Бога, слышимъ изъ устъ служителя алтара такой приговоръ, которымъ рѣшается наша судьба и котораго сила признается и утверждается на небѣ. А въ таинствѣ Причащенія подъ видомъ хлѣба и вина каждый разъ мы принимаемъ тѣло и кровь Спасителя нашего во оставленіе грѣховъ и въ жизнь вѣчную. Можно ли имѣть большій знакъ благодати и близости къ намъ Спасителя и, слѣдовательно, можно ли желать лучшей минуты для перемѣны?

Къ днямъ особеннаго посѣщенія Божія должно отнести тяжкія болѣзни. Воставъ съ одра такой болѣзни, многіе совершенно измѣняются, обращаются къ Богу, — становятся истинными христианами; но есть и такіе, которые, обѣщавъ Господу свое исправленіе въ дни болѣзни, послѣ опять погрязаютъ еще въ бѣльшемъ угожденіи плоти.

За дни особеннаго посѣщенія Божія должно считать и другіе случаи, когда наша жизнь, честь или имущество подвергаются очевидной опасности до того, что мы теряемъ надежду на спасеніе. Въ такихъ случаяхъ самые закоренѣлые грѣшники обращаются къ Господу Богу, каются; и Господь милосердный нерѣдко уничтожаетъ опасность съ такой очевидностію, что ее чувствуетъ и признаетъ спасенный грѣшникъ.

Днемъ особеннаго посѣщенія Божія бываетъ также смерть, особенно внезапная, нашихъ родныхъ, близкихъ и друзей. Тутъ самый закоренѣлый грѣшникъ чувствуетъ пробужденіе совѣсти, сознаетъ всю суетность земнаго счастья, что надобно готовиться къ міру другому. Все это оканчивается у нѣкоторыхъ твердою рѣшимостію совершенно измѣнить свой образъ жизни.

На особенно радостныя событія въ жизни также должно указать, какъ на дни особенныхъ посѣщеній благодати. Тогда сердце распространяется отъ радости, взоръ невольно обращается къ небу: исполненный радости человѣкъ чувству-

еть вокругъ себя какъ бы нѣкое вѣяніе духа благодати и щедротъ, а совѣсть, болѣе или менѣе внятно, всегда напоминаетъ человѣку грѣшнику исправиться, побуждаетъ его къ необходимости быть добрымъ, чтобы сохранить милость Божию.

Настоящее время весьма богато днями особеннаго посѣщенія Божія, то скорбей, то радостей. Наше дорогое отечество постигло страшное бѣдствіе войны, отъ сокрушительныхъ ударовъ которой ручьемъ льется кровь братьевъ нашихъ — воиновъ, несутся стоны раненыхъ и умирающихъ братьевъ нашихъ, усѣиваются поля сраженій трупами убитыхъ. Это ли не дни особеннаго посѣщенія Божія, которые заставляютъ насъ воспрянуть отъ спячки нравственной, пойти по пути исправленія безповоротнаго.

И мы воочию убѣдились въ благотворности такого посѣщенія насъ Богомъ, который не желаетъ, чтобы мы грѣшныя косаѣли во грѣхахъ, — но чтобы мы обратились къ Богу: забыта политическая вражда партій; всѣ въ порывѣ чистой любви къ родинѣ проявляютъ сокровище самоотверженія и готовности отдать жизнь за родину свою. Пьянство, хулиганство, самоубійства и другія преступленія недавняго времени сократились до минимума. Видимо, русскій человѣкъ, принявъ войну съ ея бѣдствіями за день особеннаго посѣщенія Божія, уразумѣлъ его, и сталъ неузнаваемъ.

Господь благословляетъ успѣхи нашего оружія: ставъ за правду, наши воины одержали рядъ блестящихъ побѣдъ, завладѣвъ древнерусскими городами Галичемъ, Львовомъ, Ярославомъ и на дняхъ сильнѣйшей крѣпостью Черемышлемъ. Развѣ это не день особеннаго посѣщенія насъ Господомъ Богомъ, который „хочетъ всѣмъ намъ спастися“, когда сердце наше должно умягчиться, когда мы должны обратить свои взоры къ Небу, со слезами радости благодаря Бога за ниспосылаемое намъ утѣшеніе?

Во всѣхъ этихъ и подобныхъ случаяхъ, будемъ имѣть постоянно въ памяти слова Спасителя къ Иерусалиму: „о, еслибы уразумѣлъ ты время посѣщенія твоего!“ Во всѣхъ особенныхъ дняхъ радости и печали и наоборотъ будемъ видѣть заботу Господа милосерднаго о нашемъ исправленіи и утвержденіи въ житіи добродѣтельномъ, памятуя, что за пераскайность каждаго изъ насъ ожидаетъ то, что послѣдовало съ Иерусалимомъ, т. е. онъ будетъ оставленъ богатую и преданъ на жертву собственныхъ страстей! Аминь.

Священникъ *Василій Мысына.*

ПОУЧЕНІЕ

въ свѣтлое Христово воскресеніе, на вечернѣ.

Христось воскрес!

Сушу поздъ, въ день той, во едину отъ субботъ и дверемъ затвореннымъ, идѣже бяху ученицы Его собрани страха ради іудейска, прииде Исусъ и ста посреде и глагола имъ: миръ вамъ! (Іоан. 20, 19—20).

Братіе! Положеніе святыхъ Апостоловъ вечеромъ, въ свѣтлый день воскресенія Христова удостоившихся въ полномъ своемъ собраніи посѣщенія воскресшаго Господа, имѣетъ близкое сходство съ нашимъ настоящимъ положеніемъ. Подумайте... Вотъ теперь уже у насъ поздно: великій день — суббота субботъ, праздниковъ праздникъ и торжество торжествъ преклоняется къ вечеру. Мы, ученики воскресшаго Господа, собраны въ одномъ мѣстѣ, во святомъ храмѣ, и двери здѣсь затворены не страха ради іудейска, но ради страха молвы житейской, чтобы она возможно менѣе вторгалась во святилище Божіе и возмущала его священный миръ. Мы бесѣдуемъ о дивныхъ событіяхъ великаго дня воскресенія... Чего не достаетъ для точнаго сходства? Того, чтобы Самъ воскресшій Господь нашъ Исусъ Христось явился здѣсь, сталъ посреде насъ и благоволилъ проглаголатъ: миръ вамъ!

Счастливымъ то было время, многіе, конечно, думаютъ изъ васъ, — Апостолы ждали и дождались явленія воскресшаго Господа, не смѣли надѣяться, — и удостоились чести Его посѣщенія, — сомнѣвались въ истинѣ воскресенія, — и Самъ Господь пришолъ увѣрить ихъ, — смущены были духомъ, — и Самъ Господь предсталъ къ нимъ, чтобы преподать имъ миръ. А мы? Смѣемъ смѣло сказать, — Христось, вчера и днесъ той же и во вѣки, витаетъ и здѣсь и теперь среди насъ. Возведите очи и слухъ вашей вѣры горѣ... Господь теперь носится надъ нашими главами, и, осѣняя насъ своими божественными дланями, вѣщаетъ къ намъ: Миръ вамъ! Идѣже два или три, увѣряетъ Онъ насъ, собрани во имя Мое, ту есмь посреде ихъ. А насъ теперь сколько собравшихся во имя Его? Азъ съ вами есмь, говорилъ Онъ, возносясь на небо, до скончанія вѣка аминь. Видѣвъ Мя вѣровалъ еси, говорилъ Онъ съ кроткою укоризною Ѳомѣ: блажени невидѣвшіе и вѣровавшіе. И этимъ блаженствомъ и этимъ счастьемъ наслаждаемся именно мы — невидѣвшіе и вѣрующіе.

Счастіе, положимъ, думаетъ кто-либо изъ васъ: но все же лучше увидѣть бы, — увидѣть бы на руку Его язвы гвоздинныя и вложить переть въ язвы гвоздинныя и вложить руку въ ребра Его, — лучше бы, еслибы и мнѣ, какъ нѣкогда

Θомѣ, предсталъ Господь и сказалъ: принеси персть твою—сѣмо, и виждь руцѣ мои, и принеси руку твою, и вложи въ ребра Моя, и не буди не вѣрень, но вѣрень. Лучше бы?.. Что не только простительно, но и похвально было въ Апостолѣ Θомѣ, то не похвально и даже не простительно было бы въ насъ. Что Господь нашелъ нужнымъ допустить въ Апостолѣ Θомѣ, то не находить нужнымъ допустить въ насъ. Апостолы должны были засвидѣтельствовать истину воскресенія всему міру; Господь нашелъ нужнымъ сдѣлать ихъ очевидцами своего воскресенія, а Θому даже осязателемъ своего воскресенія. Насъ же Онъ достаточно увѣряетъ въ этой истинѣ внѣшнимъ свидѣтельствомъ нѣсколькихъ сотъ очевидцевъ, великихъ подвиговъ и чудесами, внѣшнимъ свидѣтельствомъ безчисленнаго множества чудесъ, совершинныхъ на протяженіи цѣлыхъ вѣковъ бытія св. церкви, внѣшнимъ свидѣтельствомъ всей исторіи христіанства, а достойныхъ увѣряетъ и внутреннимъ свидѣтельствомъ сердца.

Къ вамъ обращаемся, праведныя души, истинныя православныя христіане, по вѣрѣ во Христа устрояющіе всю свою жизнь, честно протекшіе поприще святаго поста, тепло молившіе Бога о счастіи достигнуть и поклониться Святому Христову воскресенію. Вы, конечно, испытали и испытываете сегодня радость о Господѣ, данную въ удѣлъ только не многимъ. Горящее въ васъ сегодня сердце чувствуетъ, конечно, что нынѣ праздникова праздникъ и торжество торжество, что Господь къ вамъ близъ, по слову Апостола. Вы отъ всего сердца пѣли сегодня: „о божественнаго, о любезнаго, о сладчайшаго Твоего гласа! Съ нами неложно обѣщанъ еси быти до скончанія вѣка, Христе“. Это слово имѣя утвержденіемъ — по рукою нашей надежды, мы радуемся. Вы подтвердите истину нашихъ словъ.

И къ вамъ обращаемся, души христіанскія, разбитыя опытомъ грѣшной жизни, — души, которымъ переживать этотъ день, особенно его конецъ, особенно бываетъ грустно и тяжело. Многие изъ васъ испытали такого рода опытъ: молишь Бога, чтобы Онъ сподобилъ тебя достигнуть и поклониться святому Христову воскресенію, — ждешь этого праздника праздникова и торжества торжество, и дождешься, и чувствуешь: Боже мой! какъ мало созвученъ тупой голосъ моего сердца съ восторженными пѣснями церкви! Она поетъ: ликуй нынѣ и веселися, а у меня на сердцѣ такая грусть, такая тоска, тяжесть, пустота... И съ особенно усиленною, теплою вѣрою молишься сегодня: „о пасха велия и священнѣйшая, Христе! о, мудросте и Слове Божій, и сило! подавай намъ истѣ Тебе причащаться въ невечернемъ дни царствія Твоего“. Это печаль по Бозѣ:

въ этотъ день она ощутительно для сердца многимъ изъ насъ говорить: Господь къ намъ близъ.

Что сказать въ совѣтъ сердцу маловѣрующему, желающему однакожъ увѣриться въ истинѣ воскресенія Господа и близости Его къ намъ! Древніе христіане въ этотъ день имѣли, и нынѣ добрые христіане имѣютъ обычай дѣлать выходящія изъ ряда добрыя дѣла, особенно дѣла милосердія. Попытай и ты сдѣлать что либо подобное: обнимись со врагомъ, накорми алчущаго, отри слезу вдовѣ и сиротѣ, посѣти больного или узника, сдѣлай сегодня праздникъ для несчастнаго — Христа ради, и Христосъ сегодня же провѣщаетъ тебѣ: добро, сдѣланное тобою единому изъ сихъ братьевъ моихъ меньшихъ, мнѣ сотворено: миръ Тебѣ. Попытайся, маловѣръ, дѣломъ милосердія отверзть Христу сегодня двери твоего опустѣвшаго сердца. Онъ уже стоитъ у нихъ и стучится—не услышишь ли ты голоса Его и не откроешь ли двери; Онъ уже готовъ войти и свечерять съ тобою. Отвертая тобою сегодня слеза несчастнаго увѣритъ твое маловѣрное сердце, что Христосъ живъ и присущъ каждому изъ насъ такъ же, какъ и свят. Апостоламъ былъ присущъ, что Христосъ во истину воскресе.

Протоіерей *Тихонъ Горизонтовъ*.

Годичное собраніе Варшавскаго Отдѣла Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества.

Недѣля Вайи—годовой праздникъ и день торжественныхъ собраній Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества. Празднованіе этого дня Варшавскимъ Отдѣломъ Общества, по примѣру предшествовавшихъ лѣтъ, началось божественною литургіею и молебномъ, торжественно совершенными во Свято-Троицкомъ соборѣ Высокопреосвященнымъ Архіепископомъ Варшавскимъ Николаемъ въ сослуженіи съ Преосвященнымъ Предѣдателемъ Варшавскаго отдѣла, Епископомъ Новогеоргіевскимъ Іоасафомъ. Въ концѣ молебна, кромѣ обычныхъ многолѣтій, возглаголено было многолѣтіе Августѣйшей Предѣдательницѣ Общества, Великой Княгинѣ Елисаветѣ Ѳеодоровнѣ, патріарху Іерусалимскому, блаженнѣйшему Даміану и всѣмъ членамъ и сотрудникамъ Общества.

Послѣ богослуженія, въ покояхъ Высокопреосвященнаго Архіепископа Николая, подъ почетнымъ предѣдательствомъ Его Высокопреосвященства, состоялось годичное собраніе Варшавскаго Отдѣла Общества, открывшееся пѣніемъ тронаря праздника. Въ собраніи и. о. члена-казначей отдѣла, священникъ А. Соколовъ доложилъ отчетъ о дѣятельности Отдѣла за 1914 г., а священникъ А. Лицевъ произнесъ рѣчь „О русскомъ паломничествѣ“.

По даннымъ отчета членовъ Палестинскаго общества по варшавскому отдѣлу было дѣйствительныхъ 5 и членовъ-сотрудниковъ 21. Пожертвованій поступило 219 руб. 20 коп. Товарищемъ предѣдателя отдѣла, на мѣсто выбывшей М. I. Скалонъ, избранъ А. П. Шаболовскій. Собраніе закончилось народнымъ гимномъ, пропѣтымъ пѣвчими, по желанію присутствующихъ, нѣсколько разъ. Собраніе почтили своимъ присутствіемъ: Варшавскій Генералъ-Губернаторъ князь П. Н. Енгальчевъ, д. с. с. Н. О. баронъ Тизенгаузенъ, с. с. А. П. Шаболовскій и др. лица.

По предложенію Его Высокопреосвященства, Августѣйшей Предѣдательницѣ Общества отправлена была привѣтственная телеграмма слѣдующаго содержанія: „Варшавскій отдѣлъ Палестинскаго общества, привѣтствуя Ваше Императорское Высочество съ праздникомъ Палестинскаго общества, возноситъ усердныя молитвы, чтобъ съ окончаніемъ войны для Святой Земли настали лучшія времена и руководимому Вами обществу открылись новые пути дѣятельности на пользу Православія“.

Въ тотъ же день Ея Императорское Высочество, Великая Княгиня Елисавета Теодоровна изволила отвѣтить слѣдующею телеграммой на имя Высокопреосвященнаго Николая, архіепископа Варшавскаго и Привислинскаго: „Прошу васъ, Владыко, принять и передать мою искреннюю благодарность епископу Иоасафу, князю Енгальчеву, барону Тизенгаузену и всему Варшавскому Отдѣлу Палестинскаго Общества за молитвенную память и пожеланія. Да пошлетъ намъ всѣмъ Господь радость дружно и впредь работать на благолѣпіе и процвѣтаніе нашей дорогой Православной Церкви въ Святой землѣ. Прошу вашихъ святыхъ молитвъ и благословенія. *Елисавета*“.

О русскомъ паломничествѣ¹⁾.

Паломничество у насъ на Руси появляется очень рано, и почти, можно сказать, современно просвѣщенію ея свѣтомъ православной вѣры. Сначала паломничество направляется къ святымъ мѣстамъ Руси, а потомъ къ святымъ мѣстамъ востока, въ самой тѣсной зависимости отъ развитія у насъ иноческой жизни. О преподобномъ Теодосіи разсказывается, что онъ еще въ Курскѣ „бѣ слышалъ о монастырѣхъ“ Киевскихъ: „тогда же пришедь и обходи монастыря вся“ въ Киевѣ, и было все это гораздо раньше 1050 года. О преподобномъ же Антоніи, первомъ русскомъ пустынножителѣ, лѣтописецъ Несторъ повѣствуетъ, что

¹⁾ Рѣчь, произнесенная, 15 марта с. г., въ годичномъ собраніи Варшавскаго Отдѣла Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества.

„Богъ вложилъ ему на умъ желаніе странствованія, и онъ странствуя достигъ св. Горы (Афонской); здѣсь онъ осматрѣлъ многіе монастыри чудные, и возжелавъ облещись въ чернечскія ризы, молилъ игумена одного изъ монастырей постричь его“. Преподобный Антоній, возвратившись изъ Афонской Горы, тоже ходилъ по монастырямъ. Начало святому дѣлу паломничества, такимъ образомъ, было положено еще въ первой половинѣ XI вѣка, и, конечно, въ высшихъ цѣляхъ служенія „по Богу“ и „для Бога“. На этомъ дѣло не остановилось. Общественная жизнь того времени представляла очень много побужденій къ дальнѣйшему развитію русскаго паломничества въ поискахъ за совершеннымъ удовлетвореніемъ живого вѣрующаго чувства.

Православная вѣра, принятая русскимъ народомъ, не могла вдругъ преобразовать всѣхъ формъ его прежней жизни языческой. Последняя своими предрассудками и суевѣріями еще долго оказывала противодѣйствіе благому вліянію на нее новыхъ христіанскихъ началъ. Это противодѣйствіе особенно было тяжело людямъ, которые искренно, сердечно приняли христіанство. Не находя вокругъ себя того, что было въ ихъ сердцѣ, они провикались убѣжденіемъ, что „мѣръ во злѣ лежитъ“ и что отреченіе отъ этого міра только и даетъ возможность истинно служить Богу и заботиться о спасеніи своей души. Удаленіе въ монастыри для иноческой жизни или паломничество къ святынямъ монастырскимъ въ настоящее время получаетъ широкое развитіе. Особенно же дороги были нашимъ предкамъ первые русскіе монастыри, созданные не „отъ богатства“, а созданные „слезами, пощеньемъ, молитвами, бдѣньемъ“. „Въ тогдашнемъ обществѣ, по словамъ С. М. Соловьева, грубомъ, полу-языческомъ еще, въ которомъ новыя, лучшія понятія, принесенныя христіанствомъ, встрѣчали могущественное сопротивленіе, первые монастыри представляли особое, высшее общество, гдѣ новый порядокъ вещей, новая религія проповѣдывалась не словомъ только, но и дѣломъ... Входя въ монастырскія ворота, мірянинъ переселялся въ иной, высшій міръ, гдѣ все было чудесно, гдѣ воображеніе его поражалось дивными сказаніями о подвигахъ иноческихъ, чудесахъ, видѣніяхъ, о сверхестественной помощи въ борьбѣ съ нечистой силой; неудивительно, что монастырь привлекалъ къ себѣ многихъ и лучшихъ людей“. И дѣйствительно, въ монастырь шли не только князья и бояре, но и простой народъ. Особенно же это стремленіе къ иноческой жизни усилилось во время княжескихъ смуть, когда вся Русь залила была кровью, когда возстанія брата на брата, клятвопреступленія, убійства и нестроенія представляли глазамъ благочестиваго человѣка невыносимое зрѣлище. Простой народъ, болѣе всего стра-

давший отъ всѣхъ этихъ неурядицъ, отвѣчалъ на нихъ тѣмъ, что покидалъ массы мѣста своего обитанія и „ради Бога“, ради спасенія своей души удалялся въ монастыри, а также и въ странствованія по святымъ мѣстамъ. Въ частности на это же время и по тѣмъ же побужденіямъ падаетъ и широкое развитіе паломничества древне-русскихъ людей къ святымъ мѣстамъ Востока, и, болѣе всего,—къ святымъ мѣстамъ Иерусалима.

Тогдашніе наши паломники, оставивъ свои села, дома, родныхъ и все, что было дорого ихъ сердцу, оказывались въ положеніи людей, не имѣющихъ уже здѣсь „пробывающаго града“, и искали лишь „градущаго“, становясь „странниками и пришельцами“, взоры которыхъ устремлялись туда, гдѣ родился, жилъ, умеръ и воскресъ нашъ Господь и Спаситель. И шли эти странники въ святую землю не въ одиночку, а въ большомъ числѣ.

Несторъ нашихъ паломниковъ игумень Данииль, посѣтившій Иерусалимъ въ 1106—1108 годахъ, передаетъ, что онъ нашелъ въ Иерусалимѣ многихъ новгородцевъ и кіевлянъ. Въ томъ же вѣкѣ діаконъ Кирикъ спрашивалъ у своего епископа Нифонта, „хорошо-ли онъ дѣлаетъ“, что удерживаетъ многихъ, давшихъ обѣтъ идти въ Иерусалимъ, не ходить въ Иерусалимъ. Въ житіи преподобной Евфросиніи разсказывается, что она, придя въ Иерусалимъ, „поселилась въ монастырѣ, называвшемся *Русскимъ*“, вѣроятно, благодаря значительному числу русскихъ паломницъ, селившихся въ этомъ монастырѣ. Всѣ эти факты свидѣтельствуютъ, что въ домонгольскій періодъ русское паломничество къ святымъ мѣстамъ Востока приняло широкіе размѣры. Обычай ходить къ святымъ мѣстамъ востока въ это время, какъ говоритъ С. М. Соловьевъ, обратился даже „въ страсть къ паломничеству“, такъ что духовенство начало даже вооружаться противъ нея, прямо запрещало отправляться въ Иерусалимъ, увѣщевая вести христіанскую жизнь на мѣстѣ жительства, налагая эпитиміи на дающихъ обѣты идти въ Иерусалимъ; „эти обѣты, говорило духовенство, губятъ землю“.

Паломничество, какъ выраженіе сильнаго христіанскаго чувства, явленіе несомнѣнно желательное и заслуживающее поддержки и поощренія. Но съ другой стороны паломничество было и явленіемъ, противъ котораго пастырямъ пришлось возвышать голосъ. Въ то время, о которомъ у насъ рѣчь, порядокъ общественной жизни былъ далекъ отъ христіанства. Начала христіанскія нужно было еще ввести въ жизнь, давъ соотвѣтственное направленіе всѣмъ религіознымъ силамъ. Слѣдовало дѣйствовать, а не бѣжать отъ жизни. Паломничество, при указанныхъ условіяхъ большею частью и было бѣгствомъ, которое, спасая тѣхъ, которые бѣжали, отнимало у жизни лучшія силы, обезсиливало общество и Церковь, которыя были еще такъ

юны, такъ много нуждались въ силахъ; оно *губило землю*. Такъ именно, и взглянули на это дѣло пастыри Церкви, и сурово его осудили. О такихъ паломникахъ епископъ Новгородскій Нифонтъ — XII в. сказалъ діакону Кирику, что они „хотятъ ѣсть и пить, ничего не дѣлая“. Болѣе того, на другой вопросъ Кирика же: „что дѣлать съ тѣми, которые связали себя обѣтомъ идти въ Иерусалимъ?“ епископъ Нифонтъ отвѣчалъ: „налагать эпитимью, ибо эти обѣты губятъ землю“. Конечно, губили землю обѣты не истинныхъ паломниковъ, каковыми были преподобныя Евфросинія Полоцкая и игумень Данииль, или тотъ же епископъ Нифонтъ, а тѣхъ, которые думали, что самое важное въ поклоненіи св. мѣстамъ—это лишь одно „хождение ко святымъ мѣстамъ“. Объ этихъ паломникахъ игумень Данииль замѣтилъ: „мнози-жъ, дохотивше до святыхъ сихъ мѣстъ и увидѣвши св. градъ Иерусалимъ, и вознесеша умою, яко нѣчто добре сотворивше, погубляютъ мзду труда своего“. Но еще болѣе губили землю тѣ паломники, которые шли на поклоненіе святымъ мѣстамъ, чтобы „ѣсть и пить, ничего не дѣлая“. Грозное прешеніе пастырей Церкви, направленное противъ сильнаго распространенія паломничества, по побужденіямъ, не имѣющимъ ничего общаго съ истиннымъ значеніемъ посѣщенія святыхъ мѣстъ востока, возымѣло свое дѣйствіе, и число паломниковъ въ послѣдующее время начинаетъ сокращаться. Правда, такого рода запрещеніе трудно было переносить тѣмъ, которые по влеченію религіознаго чувства желали помолиться на мѣстахъ, ознаменованныхъ жизнью Спасителя. Эти люди нуждались въ утѣшеніи и успокоеніи, каковое они и могли находить у истинныхъ паломниковъ. Свое ходженіе по святымъ мѣстамъ игумень Данииль, между прочимъ, и обращаетъ въ утѣшеніе этихъ страждущихъ душъ. „Да и се написахъ, говоритъ онъ, вѣрныхъ ради челоувѣкъ, дабы се кто слышавъ о мѣстѣхъ сихъ святыхъ, потщался *душею и мыслію* ко святымъ симъ мѣстамъ, и равну мзду симъ приметъ съ ходившими до св. мѣстъ“.

На ослабленіе паломничества въ послѣдующее время, кромѣ пастырскихъ воздѣйствій, оказывала свое вліяніе и самая жизнь, которая, хотя и медленно, но начинала производить все менѣе и менѣе противодѣйствія религіи Христовой, и людямъ вѣрующимъ теперь яснѣе представлялась возможность жить и дѣйствовать по Христу, не выходя изъ той среды, въ которой они находились.

Непрекращающіяся княжескія междоусобицы, времена татарскаго нашествія, времена „лихолѣтія“—тоже не способствовали прежнему широкому распространенію паломничества.

Вмѣстѣ съ тѣмъ на Руси появляются все болѣе и болѣе свои святые мѣста, къ которымъ и направляется народное странствованіе. Паломниче-

ство къ святымъ мѣстамъ сокращается, но не уничтожается. На поклоненіе святымъ мѣстамъ идутъ теперь отдѣльныя или немногія лица, сильныя духомъ, вѣрой, благочестіемъ и полной готовностью перетерпѣть всякія случайности и невзгоды, лишь бы дойти до св. мѣста и помолиться у Гроба Господня за себя „и за всю землю русскую“. Геродиаконъ Зосима, Трифонъ Коробейниковъ, неизвѣстный паломникъ начала XVIII столѣтія и другія совершаютъ подвигъ паломничества въ Св. Землю. Въ наши дни странствованіе къ святымъ мѣстамъ Палестины опять ожило, и нынѣ же число поклонниковъ въ св. землю въ паломнической сезонъ доходитъ до 10,000 человѣкъ.

Положеніе это начинается измѣняться къ нынѣшнему состоянію послѣ окончанія Крымской войны. Въ 1857 году въ Иерусалимъ прибыла вторая Русская духовная миссія во главѣ съ епископомъ Кирилломъ, а въ 1858 году учреждается и русское консульство. Въ 1859 году посѣтилъ Иерусалимъ Великій Князь Константинъ Николаевичъ. Подъ его непосредственнымъ руководствомъ тотчасъ же было приступлено, послѣ покупки участка земли, на которомъ нынѣ находятся всѣ русскія постройки, къ сооруженію необходимыхъ страннопріимныхъ и богадѣленныхъ учреждений, отсутствіе которыхъ въ прежнее время было столь чувствительно для русскихъ паломниковъ. Въ 1864 году всѣ предположенныя сооруженія были закончены, и съ того времени русскіе паломники почувствовали на себѣ всю благодѣтельную силу заботъ Правительства, особенно имѣя свои русскіе страннопріимные дома. Насколько труды Русской миссіи были значительны и важны, лучше всего говорить впечатлѣніе, которое они произвели на представителей латинскаго запада. „Припомните, говоритъ одинъ изъ нихъ, что *Иерусалимъ* есть *Римъ Востока*, центръ религіозный, а слѣдовательно и политическій, который имѣетъ огромное значеніе для всѣхъ миссій на Востокъ, по причинѣ великаго стеченія сюда разновѣрныхъ поклонниковъ, которые, по возвращеніи на родину, рассказываютъ своимъ соотечественникамъ впечатлѣнія— добрыя или худыя, какія они получили на святыхъ мѣстахъ... и если Россіи удастся противопоставить Иерусалимъ Риму, — идея, которую она тайно дѣлаетъ съ любовью, — тогда только одна десница Божія можетъ спасти католичество на Востокъ и предохранить святыни іерусалимскія отъ всецѣлаго и полнаго заустѣвнїя,*). Но, благодареніе Богу, святыни іерусалимскія не только не пришли въ заустѣвнїе, но еще болѣе облеклись въ благолѣпіе. Въ этомъ дѣлѣ великая заслуга принадлежитъ Императорскому Палестинскому Обществу, на долю котораго выпало не только про-

должать, но еще болѣе развить заботы Русской миссіи о русскихъ паломникахъ.

Въ 1913 году Иерусалимъ посѣтилъ англичанинъ Грехемъ. Въ своихъ впечатлѣніяхъ онъ тепло говоритъ и о дѣятельности Палестинскаго Общества. „Съ тѣхъ поръ какъ пароходы стали принимать паломниковъ пассажирами, число ихъ значительно возросло. Ежегодно ихъ было болѣе тысячи, и они стали тяжелымъ бременемъ для монаховъ. Желая ознакомиться съ положеніемъ на Востокѣ, Великій князь Константинъ Николаевичъ отправился въ Иерусалимъ въ 1859 году. Его называли первымъ царственнымъ паломникомъ, и безъ сомнѣнія Великій князь отправился помолиться. Константинъ Николаевичъ съ восторгомъ поддерживалъ паломничество, и благодаря его предстательству императорская казна пожертвовала 500,000 рублей; русскій народъ прибавилъ къ этой суммѣ 600,000 руб., куплены были 10 акровъ въ Иерусалимскихъ стѣнѣхъ и приступлено къ постройкамъ. Въ 1864 году освященъ былъ храмъ во имя Троицы и сооружены окружающія его зданія, предназначенныя для консульства и паломниковъ. Прошло 20 лѣтъ, число паломниковъ возросло до 2000 людей. Въ 1881 году появился другой царственный паломникъ, великій князь Сергій Александровичъ, и онъ учредилъ Императорское Православное Палестинское Общество. Въ 1889 году Общество построило большой страннопріимный домъ Сергіевскій; онъ приспособенъ не только для простого народа, но и для высшихъ классовъ общества, при чемъ, однако, хорошія комнаты сдаются по обыкновенной цѣнѣ гостинницъ. Построили и баню. До 1889 года паломники не имѣли возможности мыться въ Иерусалимѣ, и вода была такъ дорога, что о банѣ нечего было и думать. Палестинское Общество предприняло канализацію и водопроводъ”, а равно и „цистерны для сохраненія воды”. Оно же „вырыло каналъ на полторы мили черезъ іерусалимскую скалу и смыло по его долину накопившееся загрязненіе”. Заботы о поддержаніи прежняго дома, а равно и расширеніе больницы, тоже явились дѣломъ Общества. „Въ прежніе времена трудно было кормиться, и паломники питались хлѣбомъ, арабскими лепешками и овощами. Теперь за три пенса въ день паломникъ получаетъ обыкновенный крестьянскій обѣдъ, п. ч. Палестинское Общество привозитъ всѣ русскіе припасы. Теперь на монастырскомъ дворѣ имѣется русская лавка, гдѣ можно купить всякіе русскіе товары, въ томъ числѣ и чай безъ всякой пошлины. Если паломникъ слишкомъ бѣденъ, чтобы платить три пенса за обѣдъ, онъ получаетъ порцію щей за три фаринга”. О томъ, съ какою заботливостью Общество относится къ паломникамъ, говорить и тотъ фактъ, что „паломниковъ приглашаютъ отдавать свои деньги Обществу подъ кви-

*) Церк. лѣтоп. 1860, 30 марта.

танцію” и „брать ежедневно сколько нужно”. И многое другое дѣлается въ этомъ родѣ, чтобы русскій паломникъ чувствовалъ себя уютно, удобно и какъ дома. Вещи, говорить, лучше всего познаются по сравненію.

Въ 1859 году, когда Іерусалимъ посѣтилъ великій князь Константинъ Николаевичъ, въ Петроградѣ вышла книжка: „Вечерніе рассказы странника отомъ, какимъ путемъ и какъ добраться до святого града Іерусалима”. Въ этой книгѣ авторъ описываетъ шагъ за шагомъ весь путь до Іерусалима, начиная съ формальностей, которыя нужно исполнить для свободнаго пропуска за границу, и входя во все положенія паломника на его продолжительномъ пути. Странникъ дѣлаетъ это съ цѣлью вразумленія малоопытныхъ и легковѣрныхъ охотниковъ до странствованій, что дойти до Св. гроба, не имѣя значительныхъ средствъ, не такъ легко, какъ до Москвы, Кіева или Воронежа, и что, не имѣя порядочнаго запаса ихъ, лучше не пускаться въ дальній путь, вознаграждая себя за это благочестивое желаніе молитвою и добрыми дѣлами, которыя вездѣ равно пріятны Богу. И въ этомъ отношеніи положеніе нашихъ паломниковъ въ настоящее время тоже измѣнилось, какъ и въ другихъ.

Посѣщеніе святынь какъ въ самомъ Іерусалимѣ, такъ и внѣ его въ высокой степени облегчено и обезопаснено. Грехемъ же рассказываетъ: „Мы прибыли въ Іерусалимъ послѣ полудня, а утромъ этого дня караванъ паломниковъ въ нѣсколько тысячъ человекъ уже отправился къ святынямъ и къ чуднымъ мѣстамъ Назарета съ проводниками Палестинскаго Общества верхомъ и турецкими жандармами. Узнавъ объ этомъ, многіе подвизали себя на плечи свои котомки и отправились догонять караванъ”. Достаточно и сказаннаго о дѣятельности Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества, чтобы видѣть, какъ многоплодна она по улучшенію быта русскихъ поклонниковъ Св. Земли.

Русскій паломникъ — простолудивъ, посѣтивъ святой градъ Іерусалимъ и встрѣченный здѣсь членами Палестинскаго Общества съ полной предупредительностью и христіанской заботливостью къ своимъ земнымъ нуждамъ, получаетъ возможность совершенно отдаться тому духовному подвигу, для котораго онъ и отправился паломникомъ къ святымъ мѣстамъ Іерусалима и другимъ, освященнымъ жизнью и дѣлами Господа нашего Іисуса Христа. Не касаясь здѣсь паломниковъ, которые думаютъ, что спасительно одно уже хожденіе по святымъ мѣстамъ и тѣхъ, которые, какъ поучаетъ еще епископъ Нифонтъ діакона Кирика, „хотятъ ѣсть и пить, ничего не дѣлая“, мы скажемъ нѣсколько словъ объ истинныхъ паломникахъ-простолудинахъ, ибо для нихъ то вся благая дѣятельность Палестинскаго Общества и особенно полезна и поучительна.

Странствованіе на богомолье, какъ выраженіе сильнаго религіознаго чувства, и какъ средство нравственнаго совершенства, духовно спасительно, когда въ немъ проявляется живая вѣра. Во имя этой-то вѣры истинные странники и совершаютъ свои паломничества ко святымъ мѣстамъ, для спасенія души и подобно древнимъ нашимъ паломникамъ—тоже для молитвы при гробѣ Господнемъ за родину, за свой народъ, за своихъ родныхъ и знаемыхъ, за всехъ, кто по своимъ обязанностямъ и занятіямъ не можетъ сходить на богомолье, наконецъ и за себя, и за свою грѣшную душу. Инокъ Парвеній такъ говоритъ о пользѣ странствованій: „Во время странствованій много я потерпѣлъ скорбей и лишеній, много видѣлъ и святости и соблазновъ, много видѣлъ богоугодныхъ св. мужей и слышалъ отъ нихъ душеполезныхъ наставленій“. У такихъ странниковъ нѣтъ земныхъ привязанностей, и вездѣ для нихъ „земля Господня“, а сами они, странники и пришельцы. Тотъ же инокъ Парвеній передаетъ слова нѣкой странницы: „Увидѣла я и крѣпко привяла къ сердцу, что все мы въ мірѣ семь странники и пришельцы, а есть у насъ вѣчное и небесное отечество, въ которое необходимо все мы намъ отъйти и явиться праведному и нелицемѣрному Судіи, и отдать Ему отвѣтъ и отчетъ въ своихъ дѣлахъ; потому я не захотѣла въ мірѣ семь имѣть ни града ни келіи и никакого пристанища, но по благословенію моихъ духовныхъ отцовъ странствую по Россіи, какъ грѣшная и непотребная, по монастырямъ къ св. мощамъ угодниковъ Божіихъ и чудотворнымъ иконамъ; и прошу отъ Господа Бога только одной милости, чтобы помиловалъ меня многогрѣшную... и дожидаюсь того многовождедѣльнаго и радостнаго времени, когда Господь позоветъ меня въ небесное отечество“.

Странникъ, проникнутый подобнымъ настроеніемъ, будетъ и истиннымъ паломникомъ Св. Земли и св. града Іерусалима. Онъ, подлинно, истинно помолится и за Русь и за народъ свой. Если онъ, возвратившись домой, начнетъ повѣствовать о своемъ странствованіи, то это повѣствованіе будетъ источникомъ великаго духовнаго умиленія и сокрушенія сердечнаго. Много духовнаго тепла внесетъ въ жизнь тѣхъ людей, съ которыми встрѣтится на своемъ пути такой странникъ. Нашъ народъ съ уваженіемъ слушаетъ странника, какъ человека бывалаго, свѣдущаго,—какъ человека Божія, взяшаго на себя подвигъ, не для всякаго вмѣстимый. Какъ, поэтому, важно, чтобы, именно, на путяхъ жизни нашего народа ему случалось приходиться въ соприкосновеніи лишь съ истинными странниками. О значеніи бесѣды и думъ этихъ странниковъ скажемъ словами автора „Вечернихъ рассказовъ“: „Благодареніе Богу, встрѣчалъ такихъ странниковъ и странницъ, отъ которыхъ, кромѣ душеспа-

сительнаго для себя ничего не услышишь, и на которыхъ глядя душа и сердце радуется. Какъ назидательны ихъ рѣчи, какъ просты въ обхожденіи и какъ добры они, какъ истинно смиренны и кротки, какъ терпѣливы и не причудливы!.. Возвратившись съ богомолья подъ кровъ родной, можетъ разсказывать онъ (странникъ) роднымъ, друзьямъ и знаемымъ, что видѣлъ и слышалъ святаго и назидательнаго, какъ добрые люди его принимали, ласками, и въ ненастную погоду прикрывали, обогрѣвали, покоили, жаждущаго и голоднаго поили и кормили; а когда боленъ былъ,—ходили за нимъ и берегли какъ родного! Вспоминая все это, онъ и самъ будетъ нуждающимся и больнымъ помогать и другихъ къ тому же подвигнетъ; а также передастъ своимъ и о томъ, какъ учили его быть усерднымъ къ храму Божію, какъ воскресные дни слѣдуетъ проводить безъ пьянства, буйства... А отъ такихъ разговоровъ не только самому пріятно и отрадно станеть, но и другимъ душевная польза будетъ“.

Императорское Православное Палестинское Общество въ такихъ странникахъ всегда будетъ имѣть вѣрныхъ и нелицемѣрныхъ повѣстователей объ его благой дѣятельности на духовную пользу меньшей братіи. Варшавскій же отдѣлъ этого Общества, внося и свою посильную лепту въ его дальнѣйшее преусиѣніе, пріобщаетъ къ великому христіанскому дѣлу, совершаемому Палестинскимъ Обществомъ, новыхъ и новыхъ участниковъ, и тѣмъ самымъ ширитъ его ростъ и привлекаетъ къ нему сердца и расположенія всѣхъ, кому дороги святая земля и св. градъ Іерусалимскій.

Священникъ А. Луцевъ.

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Въ понедѣльникъ, вторникъ и среду страстной седмицы Высокопреосвященный Архіепископъ Николай въ старомъ Свято - Троицкомъ соборѣ читалъ на часахъ св. Евангеліе и совершалъ литургію преждеосвященныхъ даровъ.

Въ Великій Четвертокъ литургію Св. Василия Великаго и послѣ нея обрядъ омовенія ногъ, всегда привлекающей множество молящихся, Высокопреосвященный Архіепископъ Николай совершилъ въ Александро - Невскомъ кафедральномъ соборѣ. Утренняя великой пятницы съ чтеніемъ 12-ти страстныхъ Евангелій совершена была Высокопреосвященнымъ Архіепископомъ Николаемъ въ Свято - Троицкомъ соборѣ.

* * *
Въ великую пятницу вечерню съ выносомъ плащаницы Высокопреосвященный Архіепископъ совершилъ въ новомъ Александро-Невскомъ соборѣ, а утреню великой субботы съ обнесеніемъ плащаницы вокругъ храма въ старомъ соборѣ.

* * *
Въ Свѣтлое Христово Воскресенье пасхальная заутреня и божественная литургія совершены были Высокопреосвященнымъ Архіепископомъ въ новомъ Александро-Невскомъ соборѣ, а вечерня въ Свято - Троицкомъ соборѣ. Въ первый день праздника, въ 10 ч. утра, Высокопреосвященный Архіепископъ Николай принималъ поздравленія съ праздникомъ отъ Варшавскаго духовенства, служащихъ въ учрежденіяхъ духовнаго вѣдомства и представителей Варшавскаго Общества.

* * *
Наканунѣ Благовѣщенія Пресвятой Богородицы всенощное бдѣніе Высокопреосвященный Архіепископъ Николай совершилъ въ старомъ Свято - Троицкомъ соборѣ, а въ самый праздникъ божественную литургію и послѣ нея молебень Божіей Матери въ новомъ соборѣ.

* * *
Въ Оумино Воскресенье, по издавна принятому въ Варшавѣ обычаю, божественную литургію Высокопреосвященный Архипастыръ совершилъ въ Вольской кладбищенской церкви. Послѣ литургіи совершена была общая панихида съ крестнымъ ходомъ по кладбищу, при иѣнни пасхальныхъ пѣснопѣній.

Содержаніе. Отдѣлъ I. Высочайшія телеграммы.—Отчетъ.—Отчетный рапортъ.—Отношеніе. Отдѣлъ II. Беседа, сказанная предъ панихидой на воинскомъ кладбищѣ, близъ Жирардова,—въ понедѣльникъ на Оуминой недѣлѣ. — Высокопреосвященный Архіепископъ Николай въ дѣйствующей арміи.—Поученіе въ недѣлю Ваіи.—Поученіе въ Свѣтлое Христово Воскресеніе на вечернѣ.—Годичное собраніе Варшавскаго Отдѣла Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества. — О русскомъ паломничествѣ.—Мѣстныя извѣстія.

Редакторъ, Протоіерей В. Шингаревъ.

Дозволено Военною Цензурою—Варшава, 31 марта 1915 года.

Типографія Варшавскаго Учебнаго Округа Краковское Предмѣстье № 3.